

UNIVERSUL LITERAR

ABONAMENTUL
LEI 2,60 ANUAL
Abonamentele se fac
numai pe un an.

COLABORATORII ACESTUI NUMĂR :
Mestugean, Al. Cazaban, Leontin Iliescu, D. Iov, C. Scurtu, I. C. Aslan,
N. Pora, Ludovic Daus, Victor Anestin, Mihail Negru,
etc., etc.

ANUNCIURI
Linia pe pagina 7 și 8
— BANI 20 —



NAȘTEREA DOMNULUI NOSTRU ISUS CHRISTOS



— Botezătorule, caută cuibul șoimilor, puii să-ți fie tu!

Ioan Botezătorul se duce să caute firele pierdute, dar nu umblă mult pe drum ei se întoarse:

„Nu pot să caut, zise el, n'am destulă putere: șoimii s'au ridicat sus de tot sub bolta cerească și din firele de aur și-au făcut un cuib—luna de aur. Și puii de șoim nu-i pot lua, ei au făcut din ele numeroasele stele”. De aceea luna este astfel și de aceea strălucesc așa stelele.

— Doamne, dă-mi numai un fir de aur, se ruga copila, Maria Egipleanca și trase pe Isus de balna sa curată și cu ochii ei negri ca noaptea privea rugătoare în ochii Mântuitorului.

— Pentru ce-ți trebuie firul de aur?

— Il voi împleți în părul meu.

Și prevăzând șoapta sfintei, Domnul, fără să se gândească mult zise:

— Tu vei avea un fir de aur!

Și luna lucea, iar stelele nenumerate scânteiau pe bolta albastră a cerului.

C. Scurtu.

LITERATURA BULGARĂ

STEAUA

de IVAN VAZOV.

Pe după șesurile întinse ale Mesopotamiei, la răsărit de Liban, într-o noapte senină, când cerul era presărat de stele scilipitoare care luceau ca niște briliante vii, deasupra lumii dorminde se arătă deodată o nouă stea.

Steaua aceasta pe care nici un om omenesc nu o mai văzuse încă până atunci, era o stea mare, o stea lucitoare ca și un soare, iar scilipirea ei puternică izgonea stelele din jurul ei, care scânteiau dinspre apus.

Oamenii cari o vedeau se minunau mult. Și repede se duse vestea despre apariția ei mai în toate orașele și satele regatului. Și cu toții se mirau întrebându-se ce însemnau vedea venia aceasta cerească.

Și nimeni nu știa ce să răspundă iar pe la ora 15 din noapte svonul acestei stele miraculoase, ajunsse până la urechile celor trei învățați ai Chaldeei, oamenii de ispravă și cunoscători în ale scrierilor, pulând străbate veșnicia și citi tainele ei.

Iar când ei priviră steaua rămaseră uluiți, fiindcă nici unul, cu toată deșteptăciunea lor nu putu ghici aceea ce prevestea acea lumină cerească.

— Să mai răfoim puțin cărțile profetice din vechime. Poate în ele vom găsi ceva scris despre această apariție.

Și ei se căsni cu multă sărguință să pătrundă în vechea înțelepciune, scrisă pe pergament.

Trei zile și trei nopți învățații răfoiră scrierile profetilor, le citi și se sfătuiau pentru a găsi un rezultat mai limpede al tainei.

Și spre sfârșitul nopții a treia învățații se înveseliră, căci găsiră în cărți prezicerea acestei stele miraculoase.

Și această veche prezicere, prevestea că vor veni epoci noi, când în spre apus, în regatul Iudcei, se va naște un nou rege. Și semnul nașterii lui va fi o stea nouă, scilipitoare care se va înălța spre apus, tocmai în spre locul unde s'a născut noul rege.

Și astfel înțelepții prinseră să vorbească între ei. Primul zise:

— Nici un rege dintre oamenii nu fusese prevestit până acum de o asemenea stea. Regii cei mai mari de pe pământ erau avuți și porunceau, dar venirea lor în lume nu era prevestită cu un semn atât de glorios. Probabil, noul rege va fi mai mare ca marele Sezostris a cărui glorie strălucea peste satele de porți ale Ti-

Năsterea Domnului nostru Isus Christos



rei de lângă binecuvântatul Nil, și până pe piscul Libanului acoperit cu cedrii uriași, va fi mai puternic decât a tot putintele Kir care-și întinse mâna pe toate țările și împărățiile dintre marea occidentalului și undele clocotinde ale oceanului oriental; și mai mult ca Alexandru Macedon care cu sabia lui biruitoare duse vestea de el de la munții Traciei acoperiți cu zăpezi, până la izvoarele Sfântului Gange.

Iar al doilea înțelept zise trist: — Să te cutremuri, pământule sărăcăcios, căci astăzi se va naște un cuceritor înspăimântător! Câmpiile tale vor fi din nou acoperite cu trupuri omenesci și răulețele tale precum și părăsițele cristaline își vor vedea undele feroșite cu sânge omenesc și poate că nici odată nu se vor înălța la ceruri atâtea plânsete și tânguirii!

Cel de-al treilea învățat zise: — Binecuvântat să ne fie părul alb, căci el ni-e semnul de bucurie și speranță, fiindcă noi nu vom supraviețui acelei zile grozave, când noul rege, ce se va naște va crește și va deveni bărbat, și prin agitarea spadei lui va acoperi pământul cu foc, ruine și trupuri săngerând. Iar crămi și desnădejde! Fiindcă gloria fiecărui rege se înălță pe ruinele altuia și fiecare învingere e cu scârbă cumpărată în deșert.

Atunci toți cei trei învățați ziseră: — Fericiți suntem, că nu vom mai trăi să ajungem și acea zi neagră.

Și apoi mai spuseră și ceva despre numele noului rege. Și ispitii vru să știe numele noului cuceritor al pământului, pe care îl va acoperi cu sânge și ruine.

Și căutară din nou găsiind semne misterioase în scriptură, și mult sau căznit pentru a ghici sensul acelor semne.

Și surprinși găsiră că numele noului rege va fi:

— Iubirea!

Și mult s'au minunat vrăjitorii inimile lor săltau de bucurie, ca toată frica lor de oamenii dispărus. Atunci cu toții spuseră:

— Fericiți de trei ori fericiți, suntem, că am ajuns să trăim și să vedem nașterea regelui Iubirei. Să mergem să-l adorăm, steaua ne va conduce la el.

Și cei trei vrăjitori cu bărbile albe, luară cu ei aur, smirnă și tămâie, ca să le ducă la leagănul noului rege, călătorind astfel spre munții Libanului.

Iar steaua mergea înaintea lor arătându-le calea.

din Esperanto de Miluța Simion

ASTEPTARE

Ciudă 'mi-e că nu mai vine!
Ninge 'ntr'una și e ger;
Dorul locului mă ține
In cătușele-i de fer.

Tremurând aștept. Prin noapte
Caul zarea s'o cuprind;
Aud răsete și șoapte
Din departe chicotind.

O copilă, — o minune —
Trecând repede pe drum.
Cată lung și parc'ar spune:
— Nu ți-e frig de-aștepti acum?

Dar de-odată 'ntorc în pripă
Ochii tulburi — este EA, —
Ca 'ntr'un vis o văd o clipă
Și dispăre 'n urma mea.

Plec spre casă, prin ninsoare
Și mă 'ntreb îndurerat:
— Voi surâde mâine oară
Din cupeul luminat?

I. C. Aslan

UN CRACIUN AL ADELINEI PATTI

După un splendid concert în sala cea mare a Societății de muzică din Viena, povestește celebrul impresarul Schumann, am primit la hotel unde eram găzduit, vizita comisariului casei imperiale a operei, von Flasak, care îmi cereu în numele împăratului trei reprezentații extraordinare cu Adelina Patti.

Propunerea mă încânta foarte mult, decât n'o puteam primi mai înainte de șase luni, adică prin Mai, de carece pentru tot acest timp aveam angajamente încheiate mai dinainte.

— Majestatea Sa, zise comisarul von Flasak, nu poate să aștepte șase luni, pentru ca să-și satisfacă dorința ce are de a auzi privighetoarea d-voastră.

— Totuși nu văd nici-un mijloc... Căutați.

— Excelență, cred, că ași putea să înving dificultățile, dacă ați binevoi să mă ajutați pe cale diplomatică.

— Bucuros.

— Trebuie să dăm primul nostru spectacol la Teatrul Național din București la 2 Ianuarie; obțineți prin ambasadorul Romaniei, ca regele să autorizeze amânarea debutului pentru 6 Ianuarie.

— Fiți fără de grijă. Care sunt zilele de care puteți dispune.

— Eu propun 18 și 27 Decembrie.

— Primesc. Și, pretul?

— 15 mii de franci de reprezentație.

— Voiți să vi-l achit chiar acum?

— Nici de cum. Numai după spectacol.

— Cum voiți.

Prima reprezentație avu loc la 20 Decembrie, și succesul ei luă proporții fenomenale. În primul antracet fui prezentat M. S. Împăratului, care mă însărcină să transmit d-nei Adelina Patti mulțumirile sale, pentru că a primit să cânte în capitala sa.



Adelina Patti

În antracul următor intru în biroul direcțiunii, pentru ca să mă interesez de data reprezentațiunii a doua.

— Asta n'o să poată avea loc decât la 27 de oarece zilele de Crăciun sunt consacrate reprezentațiunilor în beneficiul casei de pensuni.

Imposibil. Cu nici un preț nu pot rămâne în Viena după 28. Să dăm o a doua reprezentație la 24!

— În ajunul Crăciunului? Peste puțință! Ași risca să nu fac la casă decât trei mii de lei. De unde să plătesc cei 15 mii de lei pentru steaua d-voastră?

— Ei bine atunci voi risca eu... Vă ofer patru mii de lei pentru cheltueli, și plătesc pe d-na Patti din buzunarul meu.

— Dar, dragă Schumann, o să rămâi fără pantaloni.

— Din fericire port și indispensabile; nenorocirea nu e dar așa de mare.

Dădui ordine îndată să se lipsească așeze. Se va reprezenta „Bărbierul din Sevilla”. Reprezentația începe la 5 precis și se va sfârși la 7



NOUILE MARI PREMII

ce se vor oferi de

ZIARUL „UNIVERSUL“

abonaților săi la tragerea din luna Mai 1913:

Lei **7.000** Lei

în bonuri comunale 4 la sută

UN ELEGANT DORMITOR DE BRONZ

de mare valoare, al 9-lea dormitor furnizat pentru premiile noastre, de cel mai recomandabil depozit de mobile de fier și bronz
Industria Metalică MARCU, bulevardul Elisabeta No. 8, București.

Jumătate Garnitură Mobilă

COMPUSĂ DIN: O CANAPEA, DOUĂ FOTOLIIURI ȘI PATRU SCAUNE.

0 Oglindă venetiană. - 0 masă elegantă de mahon cu cristal. -

0 frumoasă Lampă pentru atârnat. - 0 Mașină de cusut p. mână

Toate acestea cumpărate dela marele magazin de mobilat MARCO DATTELKREMER, strada Carol No. 62, București.

Un Dormitor de lemn fin

construit în marea fabrică de Mobile de lemn MARIN V. GANEA, șoseaua Mihael-Bravul No. 37 și strada Șerbănică No. 10. —
Sucursala: Calea Victoriei No. 107.

UN GRAMOFON foarte elegant, cutia de stejar, cu plachete de metal și fin nichelat, cu 6 plăci duble, adică 12 cântec-e.

UN FLAUT DE ABANOS, cu 12 clape, într-o cutie fină și pușcă cu catifea.

UNA VIOLĂ FINĂ cu arbuș și accesorii de rezervă.
Toate acestea cumpărate de la Marele Magazin de muzică Jean Feder, București, Calea Victoriei No. 54. Furnizorul Curții Regale.

UNA MADOLINA italiană de palisandru, ornamentată, cu testiera prelungită, specială pentru concert.

UNA CHITARA cu mecanică.
UNA HARMONICĂ cu două rânduri, cu 19 clape și 4 basuri, burduful dublu, cu colțul de metal.

Cumpărate de la Magazinul de muzică „La Harpa”, București, strada Colței No. 5.

UNA JARDINIERĂ de argint de China, oxidată și aurită, cu 4 picioare și două mâner-e, cu un cristal frumos șlefuit.

UNA FRUCTIERĂ de argint de China, în parte aurită, cu talerul de cristal, gravat pentru dame și șlefuit.

UN SERVICIU PENTRU BERIE, compus din o carafă și patru pahare de cristal, pe o tăviță argintată cu două mâner-e.

Cumpărate de la cunoscutul magazin de bijuterii Th. Radivon, bulevardul Elisabeta No. 8 bis.

UNA PENDULĂ MODERNĂ de stejar ce se întoarce odată la 15 zile.

UN CEASORNIC DE AUR 14 karate, cu trei capace, frumos gravat și șlefuit, pentru dame.

UNA GARNITURĂ DE AUR 14 karate, compusă din o pereche cerce, o broșă și un inel, toate cu pietre Simil, Brilliant și Perle.

UN CEASORNIC DE BIROU cu călimară, formă modernă și frumos nichelat.

Toate acestea cumpărate de la cunoscutul și bine asortatul magazin „Ceasornicaria Colței”, București, str. Colței No. 31.

UNA BICICLETA ELEGANTĂ „SPORT” cu roata liberă și frână automată prin contrapedalare.

UNA PUȘCĂ de vânătoare cu două țevi, țevile de oțel, „Bayard”, din renumita fabrică de arme „Pieper-Bayard”. Această armă are 4 zăvoare de siguranță, țeava stângă choke-bore și poate întrebunța atât muniție neagră, cât și pulberea fără fum.

UNA CARABINĂ semi-automată de mare precizie „Pieper” cu tirul garantat precis.

UN REVOLVER SISTEMATIC.

Cumpărate de la marele magazin de arme B. D. Zismann, furnizorul Curții Regale, Calea Victoriei No. 44, București.

3 CEASORNIC DE AUR 14 karate cu câte 3 capace foarte frumoase gravate, toate pentru dame.

3 LANTȘOARE DE AUR 14 karate, pentru d-șoare.

6 CEASORNIC DE ARGINT rusec, cu 3 capace, p. bărbați.

6 CEASORNIC DE ARGINT VERITABIL, cu 3 capace, pentru bărbat.

6 CEASORNIC DE NIKEL, cu 2 capace, p. bărbați.

6 CEASORNIC DE ARGINT „Marca Arpad” cu 2 capace frumoase gravate, pentru bărbat.

6 CEASORNIC DE METAL argintat, cu câte 3 capace pentru bărbat.

4 LANTȘOARE DE ATARNAT LA GAT, de argint aurit pentru dame.

7 SPLENDIDE LANTȘOARE de argint 800, p. dame.

UN SPLENDID CEASORNIC DE AUR 14 karate, cu 3 capace, foarte fin gravat, având și port-fotografie, pentru dame.

UN CEASORNIC DE AUR AMERICAN, cu 3 capace, pentru bărbat.

UN CEASORNIC DE AUR pentru bărbat, 14 karate, cu 3 capace, frumos gravat, având pe capac loc pentru gravură.

2 CEASURI SPLENDIDE DE ARGINT pentru bărbați.

UN CEASORNIC de metal aurit pentru bărbat.

Afară de acestea, toți abonații mai primesc gratuit un volum din interesanta scriere „Memoriile Regelui Carol I al României”, sau un volum din cărțile ce apar în editura ziarului „Universul” tipărite anume pentru abonați.

Prețurile de abonament sunt aceleași: Pe un an lei 18; pe șase luni lei 9.15; p 3 luni lei 4.65.

Pentru a concura la premiile de mai sus, abonații pe un an primesc 30 bonuri; cei pe șase luni 15 și cei pe 3 luni 5 bonuri.

Abonații pe un an participă la două trageri, deci după prima tragere vor primi încă 30 bonuri, pentru tragerea următoare.

Administrația „UNIVERSULUI” nu întrebunțează încasatori.

Plata abonamentelor se va face direct la casa administrației ziarului, prin mandat postal sau în persoană.